Урок-практикум безопасности дорожного движения в 4 классе.

Тема «Части улиц и дорог. Безопасный подход к школе. Опасные участки дорог и дорожные знаки пос. Первомайский»

Учитель: Гайнанова Э.А.
Цели: 

1.Познакомить с правилами  безопасного дорожного движения по улице, создать у детей представление о сложности движения на перекрёстках.

2.Развивать внимательность, учить прогнозировать ситуацию.

3.Воспитывать критическое отношение к неправильным действиям пешеходов и не повторять их.

Ход урока.

Вступительная беседа во дворе школы.

- Как только ты выходишь из дома или школы на улицу, ты сразу становишься участником дорожного движения.
- Если ты идёшь пешком, то кто ты? Пешеход.
- Кем ты становишься в транспорте? Пассажиром.

Пешеход, водитель, пассажир — люди, от поведения которых зависит порядок на дорогах. Каждый из них имеет свои правила. Любой человек может быть и пешеходом, и водителем, и пассажиром, поэтому правила дорожного движения должны изучать и знать как взрослые люди, так и дети. 
- Лучший способ сохранить свою жизнь  на дорогах - соблюдать правила дорожного движения!
Беседа «Наша улица»

- Как называется улица, на которой расположена наша школа? (улица Матросова)
Улица Матросова находится в поселке Первомайский. Улица включает в себя дорогу, частные дома с придомовыми территориями и школу со школьным двором. 

- Как можно добраться до поселка Первомайский ученикам?

- Хорошо, если кого-то привозят до школьного двора родители на машине. Но многие из наших детей добираются до школы самостоятельно.

- Давайте, разделимся на группы: 1 – ребята, которые добираются до школы пешком - Пешеходы, 2 – ребята, которые добираются до п. Первомайский на транспорте - Пассажиры. 
Игра на внимание «Пешеходы – пассажиры».
Команда «Пешеходы!» - пешеходы топают ногами.

Команда «Пассажиры!» - пассажиры хлопают в ладошки.

Игра «Узнай свой автобус»

Мои помощники – ребята, которые добираются до школы не на общественном транспорте. Они высоко поднимут таблички с номерами автобусов и маршрутных такси. По моему сигналу каждый ребенок должен встать к табличке с номером своего автобуса или маршрутного такси. 
Таблички: № 21, № 2 А, № 21 Б.

- Молодцы! Все вы знаете, на каком именно автобусе должны доехать до ближайшей к школе остановке. А где находится ближайшая к школе остановка? 

- Одна остановка находится на улице Дудина, а другая - на улице Победы.
- Кто ожидает приезда автобуса на улице Дудина? А кто – на улице Победы?

- А кому из вас придется перейти дорогу, чтобы дойти до своей остановки?

- Мы сейчас с вами пройдем к автобусным остановкам, и там вы мне расскажете, как должны себя вести дети на остановках.

Учитель с детьми выходят из территории школы.

Беседа «Дорога и части дороги»

- Мы вышли из школы. Мы становимся пешеходами. Перед нами дорога.
Правило 1. Ни в коем случае нельзя выбегать на дорогу. Перед дорогой надо остановиться.

- Вспомним части дороги. Какие части дороги вы знаете?
 - Как называется часть дороги, по которой едут машины? (Проезжая часть)

- Как называется та, часть дороги, по которой передвигаются люди? (Тротуар)

Дорога имеет проезжую часть, тротуары, обочину и разделительные полосы. 

Покажите, где проезжая часть дороги? Есть ли на ней разделительные полосы? 
По дороге нашей улицы транспорт проезжает редко, но это не значит, что вы не должны быть внимательны. Обратите внимание, что тротуаров по пути в школу нет. И это делает движение по дороге в школу опасным. 

- Где должен идти пешеход, если нет тротуара?

Правило 2.  Там, где нет тротуара,  разрешается идти только по краю дороги (обочине) навстречу машинам.

- Покажите, по какой стороне дороги  мы сейчас начнем движение? Навстречу транспорту по правой стороне.    При движении нужно двигаться по обочине ближе к территории частных домов.

Практикум «Движение до перекрестка».
Правило 3.  Во время движения нужно быть очень осторожным, не играть, не выбегать на проезжую часть!
Беседа у перекрестка.

- Вот мы дошли до перекрестка. Здесь встречается улица Матросова с улицей Дудина. На улице Дудина движение транспорта становится более интенсивным. 

Перекресток – опасное место! Нам необходимо повернуть направо, а для этого нужно перейти на другую сторону дороги. 

- Вспомните, где нужно переходить улицу? 
Правило 4.

Улицу переходить нужно по пешеходному переходу или на зеленый сигнал светофора. Учитель показывает знак «Пешеходный переход», модель светофора с зеленым сигналом.
- На нашем перекрестке нет пешеходного перехода, нет светофора. Какое правило нужно вспомнить нам при переходе улицы?
Правило 5.

При переходе улицы посмотри налево, посмотри направо, только когда убедишься, что нет приближающегося транспорта, переходи улицу!

Запомни! Будь внимательным в пути: влево, вправо погляди.

Практикум «Переход улицы», где нет пешеходного перехода.
Продолжаем движение по обочине к остановке. 
Поведение на остановке.

Вот мы дошли до автобусной остановки.
- Какой знак говорит, что здесь находится автобусная остановка? 
- Кто из ребят ожидает свой транспорт на этой остановке?
- А кому придется перейти еще раз дорогу, чтобы пройти к остановке на улице Победы?

- Что нужно помнить при переходе улицы? 
Проблемная ситуация.

Послушайте одну грустную историю. Ребята после школы ожидали автобус на остановке. Стояла хорошая осенняя погода и у детей было хорошее настроение. Дима вдруг встал на скамейку, которая расположена внутри остановки и громко объявил «Ребята, давайте играть в догонялки!» И тут же вспрыгнув со скамейки и толкнув женщину с сумками, которая подошла к остановке, стал бегать и громко кричал «Алёша, не догонишь!». Алёша, не задумываясь. Побежал за Димой и стал его догонять. Они громко смеялись и бегали, не обращали внимания на женщину, которая что-то им говорила, и не заметили как оказались на дороге… А что с ними случилось и почему история грустная, вы, наверное, догадались?
- Как вы думаете, что случилось с мальчиками?

- Что вам не понравилось в поведении мальчиков?

- Расскажите, как себя вести на остановке?
Правило 6. Нельзя играть вблизи проезжей части дороги и на тротуаре. 
Запомните! Игры на проезжей части могут привести к несчастью! 

Дождавшись автобуса, вы добираетесь до своей остановки. 

- Как называется остановка, на которой вы должны выйти?
- С какой стороны нужно обходить автобус?    
Правило 7. Автобус на остановке надо обходить только СЗАДИ, а трамвай можно обходить только СПЕРЕДИ. Это правило очень легко запомнить, если представить, что автобус и троллейбус  это собаки и кусаются спереди, а трамвай  это лошадь и лягается сзади. 

Возвращение в школу. 

- Какие правила безопасного движения мы вспомнили и соблюдали?

Беседа «На дороге не играют!»

- Многие мальчики любят играть в футбол. У нас есть специальный стадион для игры в футбол. И наши ребята молодцы – они играют в мяч только на стадионе. 

Но встречаются мальчишки, которые не знают, что на дороге играть нельзя! Послушайте стихотворение о таких мальчиках. Что вы им посоветуете?

Валентин, Данил и Ваня
У дороги в футбол играли.
Ване - пас, Данилу - пас,
Валентину - пас, и раз! –
Промахнулся он немного –
Мяч упрыгал на дорогу.
Будет там теперь лежать,
Ведь нельзя за ним бежать.
Их водители ругают:
«На дороге не играют!»
Беседа о светофоре.

- Есть в нашем классе ребята, которые от остановки дальше до дома идут пешком.    Расскажите, как вы переходите улицу?                                      
-Где  в нашем городе есть светофоры? 

-Что обозначают его сигналы?

Демонстрация макета светофора.

Сигналы светофора: Красный – Стой! Желтый – Жди!  Зеленый – Иди!
«Красный человечек» означает: «СТОЙТЕ!», «зеленый человечек» означает: «ИДИТЕ!» 

Правило 8. Нельзя переходить улицу на красный свет, даже если нет машин. 

- Почему?
Игра «Светофор».
- Мы поиграем на территории школьного двора в игру «Светофор». 
На зеленый сигнал дети шагают, на красный – останавливаются.
Итог урока.
- Я хочу вам всем пожелать здоровья, и чтобы вы всегда, в любую погоду, в разное время суток, во все времена года соблюдали правила дорожного движения, не подвергали свою жизнь и окружающих людей опасности!
